

不断完善保护机制 动员社会力量参与

山西全面推进文化遗产活化利用

本报记者 何勇 刘鑫焱 郑洋洋

触碰电子屏上的琴弦,投影墙上的数字壁画便“动”了起来——画面中,古代乐工们正在弹奏琵琶。这是山西太原北齐壁画博物馆里观众进行互动体验的一幕。2023年底向公众开放的太原北齐壁画博物馆,针对古墓葬壁画原址保护难题,运用VR(虚拟现实)技术,配合数字艺术互动装置,让千年壁画再现华彩。

习近平总书记2023年5月在山西运城博物馆考察时强调:“博物馆有很多宝贵文物甚至‘国宝’,它们实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史,要深入实施中华文明探源工程,把中国文明历史研究引向深入。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。”

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,山西着力提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平,不断完善文物保护机制,全面推进文化遗产活化利用。全省遴选39处国宝级文物,在人才、技术、经费保障等方面予以倾斜;免费定向培养600名“文物全科人才”,缓解基层人才短缺;使用地方政府一般债券3.58亿元,实施低级别文物的保护利用工程;批准设立山西省文物保护基金,动员社会力量广泛参与文物保护。

运城芮城县永乐宫三清殿内,工作人员手拿三维激光扫描仪采集各类数据,进行近景摄影测量。“在推进永乐宫元代壁画本体修复的同时,我们通过数字技术扫描文物,对壁画进行数字修复,恢复其原本的精美图案与色彩。”永乐宫壁画保护研究院院长席九龙说。

山西启动文物数字化保护工程以来,迄今已实施云冈石窟、佛光寺、永乐宫等145处重点文物保护单位、21家博物馆馆藏珍贵文物的数字化保护,初步建立了重点文物数字化信息资源库。2023年6月,山西文物数字博物馆正式上线。从2023年起,山西省级财政每年投入2000万元,进一步推进濒危文物

的数字化保护工作。

在深圳博物馆举办的“文明丽迹——北魏平城与云冈石窟艺术”特展上,被称为“音乐窟”的云冈石窟第十二窟气势恢宏、绚丽多彩,VR眼镜沉浸式体验、人机互动游戏等让观众流连忘返。山西省文物局负责人介绍,基于文物数字资源,利用现代数字技术,山西越来越多的文物“活起来、走出去”,呈现在国内外观众面前。

在阳泉市城区大阳泉古村,一座明清古学堂被社会力量“认养”,经过专业修缮成为阳泉市研学实践教育基地。“我们请专业团队对古学堂定期开展维护保养,并设立15门传统文化研学课程,让青少年在实践中领悟非遗文化和工匠精神。”认养人闫伟曾是一名教师,对文物的育人功能和文化价值有着自己的认识。

山西积极动员社会力量参与文物保护,着力建立“文物认养”等长效机制。迄今,全省已有421处文物建筑得到认养,累计吸引社会资金5.4亿元;设立文明守望主题专项基金,募集社会资金2500余万元,对22处受灾文物实施了抢险修缮。

扎实做好文化遗产活化利用工作,山西让文物保护成果更多惠及群众。走进世界文化遗产平遥古城,醋坊、平遥牛肉、推光漆器等老字号店铺内,顾客忙着挑选特色产品;老街上,游客沉浸式体验古城旅行拍摄;剧场里,大型情景体验剧《又见平遥》赢得观众广泛喜爱,截至2023年底,观演人数达517.9万余人次,收入8.78亿元。

“平遥古城坚持统筹好旅游发展、特色经营、古城保护,举办平遥国际电影展、平遥国际摄影大展、平遥中国年等系列品牌活动,传统文化绽放新活力。”平遥县委书记魏江峰介绍,平遥古城2023年共接待游客909万人次。

“山西将深入贯彻落实习近平文化思想,着力推进一系列文物保护工程,全面推进文化遗产活化利用,切实把文化资源优势转化为高质量发展优势。”山西省委书记唐登杰表示。

本报北京4月2日电 (记者王政、刘温馨)

记者从工业和信息化部获悉:得益于广阔应用场景、巨大市场需求的有力支撑,今年前两月,我国软件和信息技术服务业实现良好开局,部分领域和地区增势良好。软件业务收入超1.7万亿元,同比增长11.9%;软件业利润总额2064亿元,同比增长11.5%。

软件产品收入稳中有升。前两月,软件产品收入3944亿元,同比增长8.4%,占全行业收入的23.1%。其中,工业软件产品收入407亿元,同比增长8.2%。

信息技术服务收入增速较高,新业态增势喜人。前两月,信息技术服务收入超1.1万亿元,同比增长13.5%,占全行业收入的66%。其中,云计算、大数据服务共实现收入2102亿元,同比增长13.8%;集成电路设计收入463亿元,同比增长12%;电子商务平台技术服务收入1378亿元,同比增长3.8%。

信息安全收入平稳增长。前两月,信息安全产品和服务收入352亿元,同比增长13.3%。

新数据 新看点

本报北京4月2日电 (记者闫伊乔)

记者从教育部获悉:截至目前,我国慕课已上线超7.68万门,注册用户4.54亿,服务国内12.77亿人次学习,我国慕课建设和应用规模位居世界第一。

课程资源持续增长。国家高等教育智慧教育平台内容不断丰富,已汇聚高等教育优质慕课2.7万门,覆盖本科12个学科门类、93个专业类。平台升级迭代5次,上线国家智慧教育读书平台,接入广西、云南、甘肃等3个省级智慧教育平台,开发上线“智慧教育”APP。截至2023年底,平台累计注册用户突破1亿,浏览量超过367亿次、访问量达25亿人次。

慕课西行持续推进。利用东部师资与技术优势,将优质资源输送到西部高校。截至2023年9月底,面向西部高校提供19.84万门慕课及定制化课程服务,西部地区高校共计参加慕课应用培训2.51万校次、189.38万人次。

国际交流持续展开。截至目前,“爱课程”与“学堂在线”两个在线教学国际平台向全世界大学生和社会学习者免费开放1000多门多语种国际课程,参与学习达91万人次,覆盖190个国家和地区。

习近平同美国总统拜登通电话

新华社北京4月2日电 4月2日晚,国家主席习近平应约同美国总统拜登通电话。两国元首就中美关系以及双方共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

习近平指出,去年11月,我和总统先生在旧金山会晤,开启了面向未来的“旧金山愿景”。这几个月,双方团队认真落实我们达成的共识,中美关系出现企稳态势,受到两国各界和国际社会欢迎。另一方面,两国关系中的消极因素也有所增加,需要引起双方重视。

习近平强调,战略认知问题始终是中美关系必须扣好的“第一粒纽扣”。中美这样两个大国,不能不来往、不打交道,更不能冲突对抗,应该相互尊重、和平共处、合作共赢,继续沿着稳定、健康、可持续的道路向前走,而不应该走回头路。

习近平指出,今年的中美关系要坚持几条原则。一是以和为贵,坚守不冲突不对抗的底线,不断提升对中美关系的正面预期。二是以稳为重,不折腾、不挑事、不越界,保持中美关系

总体稳定。三是以信为本,用行动兑现各自承诺,将“旧金山愿景”转为“实景”。双方要以相互尊重的方式加强对话,以慎重的态度管控分歧,以互惠的精神推进合作,以负责的担当加强国际协调。

习近平强调,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。对于“台独”势力分裂活动和外部纵容支持,我们不会听之任之。希望美方把总统先生不支持“台独”的积极表态落实到行动上。美国针对中国的经贸科技打压措施层出不穷,制裁中国企业的单子越拉越长。这不是“去风险”,而是制造风险。如果美方愿意开展互利合作,共享中国发展的红利,中方的大门始终是敞开的;如果美方执意打压中国的高科技发展,剥夺中国的正当发展权利,我们也不会坐视不管。

习近平阐述了中方在涉港、人权、南海等问题上的立场。

拜登表示,中美关系是世界上影响最深远的双边关系。旧金山会晤以来

中美关系取得的进展表明,双方可以积极推进合作,同时负责地管理分歧。我重申,美方不寻求进行“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲突。美方奉行一个中国政策。中国发展有利于世界,美国不寻求遏制中国发展,不寻求同中国“脱钩”。愿安排耶伦财长、布林肯国务卿近期访华,同中方加强对话沟通,避免误判,推进合作,推动两国关系稳定发展,共同应对全球性挑战。

两国元首还就乌克兰危机、朝鲜半岛局势等交换了意见。

两国元首认为,这次通话是坦诚、建设性的。双方同意继续保持沟通,责成双方工作团队落实好“旧金山愿景”,推进外交、经济、金融、商务等领域磋商机制以及两军沟通,在禁毒、人工智能、应对气候变化等领域开展对话合作,采取进一步措施扩大两国人文交流,就国际和地区问题加强沟通。中方欢迎耶伦财长、布林肯国务卿近期访华。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京4月2日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去孙海燕(女)的中华人民共和国驻新加坡共和国特命全权大使职务;

任命曹忠明为中华人民共和国驻新加坡共和国特命全权大使;

新加坡共和国特命全权大使。

二、免去郭晓梅(女)的中华人民共和国驻马达加斯加共和国特命全权大使职务;

任命季平为中华人民共和国驻马达加斯加共和国特命全权大使;

三、免去龚韬的中华人民共和国驻安哥拉共和国特命全权大使职务;

任命张斌为中华人民共和国驻安哥拉共和国特命全权大使。

四、免去魏强的中华人民共和国驻巴拿马共和国特命全权大使职务;

任命徐学渊(女)为中华人民共和国驻巴拿马共和国特命全权大使。

李强会见印度尼西亚当选总统普拉博沃

新华社北京4月2日电 国务院总理李强4月2日上午在北京人民大会堂会见印度尼西亚当选总统普拉博沃。

李强表示,近年来,在两国元首共同引领下,中印尼关系快速发展,开启了共建中印尼命运共同体新篇章。普拉博沃阁下在当选后首访就来到中国,再次彰显两国深厚友谊。昨天,习近平主席同阁下就事关中印尼关系长远发展的问题进行了深入沟通,达成一系列重要共识。中方愿同印尼一道,保持高水平战略互信,深化全方位互利合作,推动中印尼命运共同体建设不断走深走实,取得更多共赢成果,更好

造福两国人民。

李强指出,中方愿同印尼保持高层交往良好势头,用好各层级对话机制,加强政策沟通协调。双方要进一步加强“一带一路”倡议同印尼发展战略对接,加快推进“区域综合经济走廊”和“两国双园”等重点项目建设,在深化农业、林、渔等传统领域合作的同时,拓展数字经济、绿色经济等高新技术和新兴产业合作,加强减贫发展、乡村振兴等民生领域交流合作。中方愿同印尼加强在联合国、东亚合作机制等多边领域沟通协作,共同维护广大发展中国家利益,捍卫国际公平正义,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展,为地区

和世界繁荣稳定作出积极贡献。

普拉博沃表示,印尼同中国交往历史悠久。印尼赞赏中方对于印尼和印尼人民的尊重和友好,感谢中方给予印尼有力支持和帮助。我当选后首次正式访问就来到中国,致力于巩固两国友谊与合作,推动两国关系提质升级。印尼新政府钦佩中国取得的发展成就,愿借鉴中方经验,同中方进一步深化基础设施建设、农业、扶贫、民生、绿色经济等领域合作,构建更加紧密的双边关系,为地区和世界和平与发展作出积极贡献。

吴政隆参加会见。

国办印发《统筹融资信用服务平台建设提升中小微企业融资便利水平实施方案》

新华社北京4月2日电 日前,国务院办公厅印发《统筹融资信用服务平台建设提升中小微企业融资便利水平实施方案》(以下简称《实施方案》),就更好统筹融资信用服务平台建设,完善以信用信息为基础的普惠融资服务体系作出部署。

《实施方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,健全数据基础制度,加大融资信用服务平台建设统筹力度,健全信用信息归集共享机制,深入推进“信易贷”工作,推动金融机构为企业特别是中小微企业提供高质量金融服务。

《实施方案》提出,要加大平台建设统筹力度。一是明确信用信息归集共享渠道。强化全国信用信息共享平台的信用信息归集共享“总枢纽”功能。健全全国一体化融资信用服务平台网

络,作为向金融机构集中提供公共信用信息服务的“唯一出口”。

二是加强地方平台整合和统一管理。对功能重复或运行低效的地方融资信用服务平台进行整合,原则上一个省份只保留一个省级平台,市县设立的平台不超过一个。三是加强对地方平台建设的指导。统一地方融资信用服务平台接入全国一体化平台网络的标准,促进地方平台规范健康发展。

《实施方案》明确,要优化信息归集共享机制。一是明确信用信息归集共享范围。将企业主要人员信息、各类资质信息、进出口信息等纳入信用信息归集共享清单。充分发挥地方融资信用服务平台作用,依法依规加大清单外信用信息归集共享力度。二是提升信用信息共享质效。对已在国家有关部门实现集中管理的信用信息,要加大“总

对总”共享力度。加强数据质量协同治理,确保数据真实、准确、完整。

《实施方案》指出,要深化信用数据开发利用。一是完善信息查询服务。各级融资信用服务平台要按照公益性原则依法依规向金融机构提供信息推送、信息查询、信用报告查询等服务。二是开展联合建模应用。支持建立信用信息加工联合实验室。三是开发信用融资产品。因地制宜开展“信易贷”专项产品试点,金融机构推出细分领域金融产品和服务。四是拓展提升平台服务功能。推动各项金融便民惠企政策通过平台直达中小微企业等经营主体。五是发展信用服务市场。制定信用信息平台的授权运营条件和标准。

《实施方案》强调,要加强信息安全保障和信息主体权益保护,强化政策支持保障,提升中小微企业融资便利水平。

前两月软件业务收入同比增11.9%

信息技术服务收入增速较高,新业态增势喜人



数据来源:工业和信息化部

我国慕课上线超7.68万门

服务国内12.77亿人次学习



数据来源:教育部

制图:张芳曼



我国持续加强湿地生态系统的整体性保护和系统性修复,湿地生态系统多样性、稳定性、持续性不断提升。重庆市深入贯彻落实绿色发展理念,科学统筹湿地保护与修复,生态屏障建设持续加强,绘就了“河畅、水清、岸绿、景美”的生态图景。

图为3月31日重庆市开州区汉丰湖国家湿地公园绿意盎然。 王天宇摄(影像中国)

导读

大数据观察 植物工厂有了智慧大脑

第七版

丰富应用场景,改善消费体验 生活服务业加快数字化转型

第十九版